

Информация
к Повестке совместного заседания
антитеррористической комиссии в Чувашской Республике
и оперативного штаба в Чувашской Республике
(вопросы II и III повестки дня)

II. О совершенствовании организации адресной профилактической работы с категорией лиц, наиболее подверженной воздействию идеологии терроризма

Отдел образования совместно со специалистами МБУ «Центр мониторинга образования и психолого-педагогического сопровождения города Новочебоксарска», Прокуратурой, ОВО ОМВД России по г. Новочебоксарску Чувашской Республики, специалистами муниципалитета, общественными организациями, средствами массовой информации ведет разъяснительную и профилактическую работу среди работников, воспитанников и учащихся по вопросам предупреждения и пресечения террористических и других противоправных актов.

В образовательных организациях ведется системное внедрение учебных материалов, раскрывающих преступную сущность идеологии терроризма. В настоящее время во всех образовательных учреждениях установлен программно-технический комплекс контент-фильтрации на основе технологии «Net Police», позволяющий ограничивать доступ к информации негативного характера. Дополнительно до школ доведены рекомендации по установке на компьютерах пользователей программы обеспечения контент-фильтрации «Интернет-центр». Также в образовательных учреждениях ведется журнал контроля выхода обучающихся в сеть Интернет.

19 апреля 2018 г. в Новочебоксарске состоялся единый информационный молодежный день во всех образовательных организациях города по теме «Информационная безопасность в сети Интернет». В Новочебоксарске в информационном молодежном дне приняли участие 4785 человек: студенты образовательных организаций, представители молодежных общественных объединений и работающей молодежи, школьники города. Информационный молодежный день проходил в разнообразных формах: уроки, информационные минутки, викторины, просмотр видеороликов, онлайн-тестирование, классные часы, круглые столы, работа отрядов волонтеров школ с классами среднего звена. Активное участие молодых специалистов заинтересовало старшеклассников общеобразовательных организаций. Используя буклеты «Защита персональных данных» и «Интернет-мошенничество», учащиеся 11-х классов беседовали с младшими ребятами, проводили дискуссии и обсуждали поэтапные действия при защите персональных данных.

В целях консолидации различных слоев российского общества в деле противодействия терроризму, формирования неприятия идеологии насилия 3 сентября 2018 г. в образовательных организациях города Новочебоксарска прошли мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом. В школах прошли митинги и мероприятия, посвященные памяти жертв актов терроризма, уроки памяти «Беслан. Помним. Скорбим», выставки «Мы должны помнить!», классные часы «Профилактика терроризма и экстремизма». Мероприятия были организованы не только в общеобразовательных организациях города, но и в техникумах. Для учащихся и студентов были проведены уроки гражданственности, во время которых было акцентировано внимание учащихся на необходимости проявления бдительности с целью профилактики совершения террористических актов, формирования толерантности, профилактики межнациональной розни и нетерпимости. Учащиеся были ознакомлены с основными правилами поведения в условиях теракта. В рамках мероприятий были оформлены информационные стенды, книжные выставки и выставки рисунков, а также был организован показ социальных роликов в фойе школ. Всего в мероприятиях приняло участие 9500 учащихся школ и 1200 студентов г. Новочебоксарска.

В сентябре в школах города Новочебоксарска проводилась масштабная акция «День подростка», направленная на профилактику правонарушений несовершеннолетних и организацию их занятости. Направленность акции определялась образовательными учреждениями исходя из актуальных потребностей организации: «Здоровый стиль жизни – путь к успеху!», «Мир против терроризма! Мы за мир!», «Солнце одно на всех!», «Интернет – ДА! Интернет НЕТ!», «Юный друг закона». В школах, выбравших направление «Мир против

терроризма! Мы за мир!», провели акции памяти жертв террористической атаки в г. Беслан под названием «Голубь мира», конкурсы рисунков на асфальте, просмотры слайд-презентаций, диспуты, уроки мира, опросы, городскую военизированную зарядку, учебные эвакуации, круглый стол «Молодёжь против терроризма». Под лозунгом «Интернет – ДА! Интернет НЕТ!» прошли лекции для родителей, родительские собрания, беседы для учащихся, семинары для классных руководителей. В социально-педагогической акции «День подростка» приняли участие 10200 обучающихся, 1896 родителей, 540 педагогических работников. Организовано 69 встреч с приглашенными лицами.

20 сентября 2018 года в рамках реализации проекта «Безопасный интернет» на базе МБУ «Центр мониторинга образования города Новочебоксарска» прошла встреча с педагогическим сообществом города Новочебоксарска по теме: «Безопасность детей и подростков в сети Интернет». Перед педагогами выступили начальник отдела «К» Министерства внутренних дел по Чувашской Республике Валерий Чернов, заместитель прокурора г. Новочебоксарска Альберт Петров, главный специалист-эксперт Управления Роскомнадзора по Чувашской Республике Александр Чеботарев, директор МБУ «Центр ППМСП «Содружество» г. Чебоксары Татьяна Удина, заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБОУ «Лицей № 18» Алла Зайцева и преподаватель информатики МБОУ «Гимназия № 6» Сергей Ижбараев. Участники встречи получили буклеты и памятки по безопасности детей и подростков в сети Интернет. В мероприятии приняли участие более 50 педагогических работников.

Во исполнение п. 3.2, 3.6 протокольного решения антитеррористической комиссии в Чувашской Республике от 31 августа 2018 года № 4, с 24 по 30 сентября 2018 г. в общеобразовательных школах и учреждениях дополнительного образования города Новочебоксарска прошли занятия о противодействии распространению заведомо ложных сведений об акте терроризма. В рамках занятий до обучающихся была доведена информация об уголовной ответственности лиц, распространяющих заведомо ложные сообщения об акте терроризма, наступающей на основании статей 20 и 207 Уголовного кодекса Российской Федерации. Педагоги провели для детей лекции, беседы, классные часы, уроки-презентации, организовали встречи с сотрудниками ОМВД России по г. Новочебоксарск, МЧС России по ЧР в г. Новочебоксарск. В МБУ ДО «ДЮСШ №1», МБОУ ДО «ДЮСШ №2» города Новочебоксарска проведены беседы с обучающимися в учебных группах, лекции на педагогическом совете, беседы с обслуживающим персоналом. Всего проведено 265 мероприятий с охватом 11500 человек.

На 18 стендах общеобразовательных учреждений, 3 стендах учреждений физической культуры и спорта, 7 стендах учреждений дополнительного образования города Новочебоксарска размещена актуальная информация об ответственности за заведомо ложное сообщение о готовящихся взрыве, поджоге или иных действиях, создающих опасность гибели людей, причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных общественно опасных последствий в целях дестабилизации деятельности органов власти (ст. 207 УК РФ в редакции Федерального закона от 31 декабря 2017 года № 501-ФЗ) и о порядке действий при получении информации об угрозе совершения террористического акта.

Актуальная информация об ответственности за заведомо ложное сообщение о готовящихся взрыве, поджоге или иных действиях, создающих опасность гибели людей, причинение значительного имущественного ущерба либо наступление иных общественно опасных последствий в целях дестабилизации деятельности органов власти, размещена на официальных интернет-сайтах 18 образовательных организаций.

В период с сентября по ноябрь 2018 года в рамках проведения Единого урока безопасности в сети «Интернет», инициированного Министерством просвещения Российской Федерации, 11 общеобразовательных и 15 дошкольных образовательных учреждений города Новочебоксарска организовали цикл мероприятий, направленных на повышение уровня информационной безопасности, обеспечение внимания родительской и педагогической общественности к проблеме обеспечения безопасности и развития детей в информационном пространстве. В проведение Единого урока вовлечено 8000 детей и 3575 родителей. 1894 ребенка приняли участие во Всероссийской контрольной работе по информационной безопасности на портале Единого урока www.Единыйурок.дети. 20 детей участвовали в международном квесте по цифровой грамотности «Сетевичок» на сайте www.сетевичок.рф. Две общеобразовательные

организации подали работы на Всероссийский конкурс социальной рекламы на тему информационной безопасности детей. 114 педагогических работников прошли на сайте Экспертного совета курсы повышения квалификации по следующим направлениям: «Психологическая поддержка детей», «ИКТ-компетентность», «Защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, в образовательной организации».

В рамках празднования Международного дня толерантности (терпимости) 16 ноября 2018 года педагоги-психологи общеобразовательных организаций провели тренинги с младшими школьниками, направленные на формирование толерантного отношения.

Традиционными в школах стали мероприятия по антитеррористическому воспитанию. В 2018-2019 учебном году проведено 210 бесед, 95 игр, 70 викторин, 110 практикумов, 35 лекций, 10 обучающих семинаров, 320 классных часов, 8 показов учебных видеофильмов, мультфильмов, 255 общих родительских собраний, 59 собраний «Совета отцов», 5 конкурсов детских рисунков, буклетов и плакатов, 3 круглых стола для учителей, 8 книжных выставок, 5 профилактических тренингов, направленных на противодействие идеологии терроризма. Данными мероприятиями охвачено 14742 обучающихся при участии 830 педагогических работников.

В 4 школах города действуют Школьные службы примирения, одной из задач которых является профилактика межэтнических конфликтов.

В школах города разработаны и реализованы 8 проектов, направленных на формирование толерантности.

В городе ведется курс «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ). Данный курс является культурологическим и направлен на развитие у школьников 4-5 классов представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России. Данным курсом охвачено 2940 детей.

С целью адаптации детей в социуме и предотвращения совершения противоправных действий в каждой школе составлены планы работы по профилактике и предотвращению правонарушений и преступности несовершеннолетними, функционируют Советы по профилактике безнадзорности и правонарушений. Классными руководителями составлены социальные паспорта классов, в планах воспитательной работы предусмотрено проведение тематических правовых классных часов и индивидуальных бесед. Заместителями директора по воспитательной работе составлены социальные паспорта школы, постоянно обновляются списки детей из семей социального риска. Ведется учет детей, состоящих в городской комиссии по делам несовершеннолетних и на внутришкольном учете.

Дополнительным образованием охвачено 15383 ребенка в возрасте от 5 до 18 лет, что составляет 83% (общее число детей от 5 до 18 лет в городе 18584 чел.).

На территории города как альтернатива различным экстремистским группировкам действует 17 детских общественных объединений (т.е. в каждой школе), и 10 молодежных общественных объединений (городских и на базе техникумов).

За 2018 год и истекший период 2019 года детскими и молодежными организациями и объединениями реализовано более 200 городских мероприятий, социально значимых проектов, способствующих развитию творческого потенциала, вовлечению молодежи в культурную, социально-экономическую, политическую жизнь общества, а также противодействию экстремизму и терроризму. Среди них: военно-патриотическая акция «История о Великой Отечественной войне из семейных архивов», месячник оборонно-массовой и спортивной работы, посвященный Дню защитника Отечества и празднованию 73-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, проведенный в рамках подпрограммы «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка молодежи Чувашской Республики» государственной программы Чувашской Республики «Развитие образования» (в проведенных мероприятиях приняли участие более 13 тысяч человек, из них 10,5 тысяч детей различного возраста), участие в городских играх юнармейского движения «Зарница» и «Орленок».

Целям воспитания патриотизма, гражданственности и духовности отвечает и организация кадетского движения в МБОУ «СОШ № 5, 10, 14, 16» и юнармейского движения, в которое включены все школы города.

Муниципальное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Чувашской Республики по городу Новочебоксарску насчитывает 17 отрядов с охватом 907 юнармейцев. Активное участие в движении не только

закаляет дух и развивает патриотизм, но и формирует позитивное отношение к службе в вооруженных силах Российской Федерации.

Также в целях профилактики работы по противодействию терроризму и экстремизму в образовательных организациях города Новочебоксарска проводятся месячники пожарной безопасности, гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций, месячники правовых знаний, недели безопасности, фестивали, выступления агитбригад, акция «Полиция и дети», Дни толерантности, Уроки Мира, Уроки Дружбы, Уроки Доброты, Диалоги культур.

На официальном сайте города Новочебоксарска Чувашской Республики на странице Антитеррористической комиссии размещены памятки и другие информационные материалы антитеррористической направленности. На сайте МБУ «Центр мониторинга образования» размещен баннер «Безопасный интернет», содержащий методические материалы для организации практической работы со всеми участниками образовательного процесса. Пакет представленных материалов включает диагностический инструментарий, наглядные информационные материалы, возможные сценарии проведения практико-ориентированных занятий для детей, подростков, родителей. На сайтах общеобразовательных организаций города Новочебоксарска также размещена информация по обеспечению информационной безопасности в сети Интернет.

Заседания антитеррористической комиссии, а также городские массовые мероприятия, направленные на борьбу с идеологией терроризма и экстремизма, регулярно освещаются на местном телеканале НКТВ, а также в городском периодическом печатном издании «Грани».

В мероприятиях по профилактике терроризма и экстремизма на постоянной основе участвуют 830 педагогических работников, из них прошли обучение на соответствующих профильных курсах повышения квалификации 587 педагогических работников:

- в 2016-2017 учебном году – 194 человека;
- в 2017-2018 учебном году – 209 человек;
- в 2018-2019 учебном году – 184 человека.

В результате комплекса принятых мер по профилактике терроризма и экстремизма в детской и молодежной среде в 2018 году и за истекший период 2019 года фактов распространения в образовательных учреждениях религиозной литературы, материалов экстремистского характера, сект обучения несовершеннолетних религии вопреки их воле и без согласия их родителей, перевода детей на семейное обучение либо в формате экстерната по религиозным мотивам, фактов пропаганды национальной, расовой и религиозной розни не выявлено.

III. О мерах по обеспечению антитеррористической защищенности мест отдыха детей.

Важнейшей характерной особенностью образовательных организаций является значительная численность сотрудников, воспитанников и обучающихся, а также посетителей. Объекты сферы образования представляют собой места массового скопления людей, которые характеризуются повышенной вероятностью возникновения угроз различного происхождения. В связи с этим для более полной характеристики безопасного функционирования этих объектов применяется понятие комплексной безопасности, которое включает в себя: антитеррористическую защищенность и пожарную безопасность объекта, ликвидацию аварийности, соответствие санитарным требованиям и нормам, состояние инженерно-технической укреплённости и др.

В ходе летней оздоровительной кампании 2019 года в городе Новочебоксарске особое место занимают меры по обеспечению безопасности отдыха детей в организациях отдыха и оздоровления.

В настоящее время на территории г. Новочебоксарска функционируют:

1. Организаций отдыха и оздоровления детей стационарного типа - 1 (МАУ «ДООЛ «Звездочка» г. Новочебоксарска);
2. Пришкольных лагерей – 19 (в 17 общеобразовательных и 2 спортивных школах);
3. Палаточных лагерей (многодневные походы) - 1 («Школа дикой природы» при МБОУДО «ЦРТДиЮ им. А.И. Андрианова»);
4. Лагерь труда и отдыха (трудовые бригады при школах) – 14.

В соответствии с требованиями законодательства по обеспечению комплексной безопасности проводится целенаправленная работа во всех образовательных организациях города. Более того, обеспечение комплексной безопасности образовательных организаций является одним из приоритетных направлений.

Главным документом по организации антитеррористической защищенности образовательных организаций является паспорт антитеррористической безопасности. Во всех учебных организациях были разработаны и утверждены паспорта антитеррористической безопасности, инструкции по действиям персонала при возникновении чрезвычайных ситуаций.

Организации оборудованы:

1. Кнопкой тревожной сигнализации - МАУ «ДООЛ «Звездочка» г. Новочебоксарска и все 19 дошкольных лагерей;

2. Системами периметрального и внутриобъектового видеонаблюдения:

- МАУ «ДООЛ «Звездочка» г. Новочебоксарска (20 видеокамер, только внутриобъектовое видеонаблюдение);

- все дошкольные лагеря (19 организаций, всего установлено 159 видеокамер, в том числе 50 наружного видеонаблюдения и 109 камер внутреннего видеонаблюдения);

3. Средствами контроля и управления доступом оборудованы:

- СКУДы – во всех дошкольных лагерях (19 шт.);

- металлодетекторы – во всех дошкольных лагерях (22 шт.); в МАУ «ДООЛ «Звездочка» г. Новочебоксарска (1 шт.).

4. Системой оперативной связи по информированию правоохранительных органов о чрезвычайных ситуациях - оснащены все организации отдыха;

5. Системами оповещения персонала и отдыхающих о чрезвычайных ситуациях - оборудованы все организации отдыха;

6. Системами пожаротушения - оснащены все организации отдыха;

7. Запорными устройствами основных и запасных входов, подвалов и других вспомогательных помещений - оснащены все организации отдыха.

Охрана образовательных организаций.

На основании Постановления Правительства РФ № 1040 от 15.09.1999 г. «О мерах по противодействию терроризму» в организациях действует «Положение о контрольно - пропускном режиме». Все посторонние лица, приходящие в образовательную организацию регистрируются в «Журнале учета посетителей». Осуществляется регистрация транспортных средств, въезжающих на территорию образовательных учреждений, с фиксированием данных водителя (водительское удостоверение, паспорт).

МАУ «ДООЛ «Звездочка» г. Новочебоксарска заключен договор с ЧОП «Викинг».

В дошкольных лагерях заключение договоров с охранными предприятиями не планируется.

Обеспечение безопасности зданий, сооружений.

В образовательных организациях систематически проводятся проверки помещений, подвалов, чердаков, территории на предмет обнаружения бесхозных вещей и предметов; наличие и исправность средств пожаротушения, средств оповещения; осуществляется контроль закрытия помещений, и прием / сдачу их под охрану; контроль над производством ремонтных и других видов работ.

Во всех образовательных организациях установлены программно-аппаратные комплексы «Стрелец Мониторинг».

Размещены стенды по противопожарной защите граждан, по антитеррористической защищенности объектов. В каждой образовательной организации для дежурной смены вывешены телефоны дежурных по ФСБ, МЧС РФ, администрации города.

Во всех образовательных организациях имеются приказы о назначении ответственных за организацию работы по антитеррористической защищенности, имеются планы работы на год. Разработаны функциональные обязанности ответственных за проведение антитеррористической работы.

В учреждениях образования налажено взаимодействие администрации, охраны и персонала с органами внутренних дел при получении информации о возможном совершении теракта (диверсии), обнаружения взрывных устройств.

В программе работы лагерей, в целях предупреждения опасных ситуаций для жизни и здоровья детей, предусмотрены встречи с сотрудниками МЧС и полиции, а также знакомство с пожарной техникой.